
Protokół  nr  XI / 07
z  XI sesji  III  kadencji  Rady Powiatu Grodziskiego,

która odbyła się w dniu 18 września 2007r.
w Grodziskiej Hali Sportowej

w Grodzisku Wielkopolskim przy ul. Żwirki i Wigury 2a

Przewodniczący Rady Powiatu Grodziskiego Mariusz Zgaiński o godzinie 1300

otworzył sesję. Przewodniczący Rady poprosił o powstanie i przystąpienie do odśpiewania
hymnu narodowego.
Przewodniczący Rady poinformował, że sesja została zwołana poza planem pracy Rady i ma
charakter uroczysty dla uczczenia pamięci bohatera narodowego Michała Drzymały, w
związku z obchodami 150. rocznicy urodzin i 70. rocznicy jego śmierci.
Następnie Przewodniczący Rady powitał panie i panów radnych, zaproszonych gości –
parlamentarzystów, gospodarzy gmin Powiatu, gospodarzy sąsiednich powiatów, radnych i
przedstawicieli rad gminnych i miejskich, kierowników jednostek organizacyjnych Powiatu,
naczelników wydziałów Starostwa, prasę i media oraz przybyłą na sesję młodzież szkolną
wraz z dyrekcją szkół i mieszkańców Powiatu. Oświadczył, iż zgodnie z listą obecności
aktualnie w posiedzeniu uczestniczy 17 radnych. Lista obecności radnych stanowi załącznik
nr 1 do protokołu, lista gości stanowi załącznik nr 2 do protokołu.

Przewodniczący Rady przedstawił następujący  porządek obrad i przystąpił do jego realizacji:

Porządek  obrad:
1. Otwarcie sesji i powitanie radnych oraz gości.
2. Stwierdzenie quorum.
3. Przedstawienie porządku obrad.
4. Odczytanie uchwały Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 10 maja 2007 r. w sprawie

uczczenia 150. rocznicy urodzin i 70. rocznicy śmierci Michała Drzymały, bohatera
narodowego.

5. Wystąpienie okolicznościowe poświęcone Michałowi Drzymale.
6. Koncert pieśni patriotycznych w wykonaniu chóru „Wielisław”.
7. Wystąpienia gości.
8. Zakończenie sesji.

ad 4
Przewodniczący Rady odczytał uchwałę Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej z dnia 10 maja
2007 r. w sprawie uczczenia 150. rocznicy urodzin i 70. rocznicy śmierci Michała Drzymały,
bohatera narodowego wraz z uzasadnieniem. Kserokopia uchwały wraz z uzasadnieniem
stanowi załącznik nr 3 do protokołu.

ad 5
Referat okolicznościowy poświęcony Michałowi Drzymale począwszy od jego narodzin w m.
Zdrój koło Grodziska Wielkopolskiego, po jego zasługi w bohaterskiej walce o ziemię w
czasach zaborów, aż do jego śmierci w Grabównie i pochówku w Miasteczku Krajeńskim
wygłosił Pan dr Zdzisław Kościański – wizytator Kuratorium Oświaty w Poznaniu.
W swoim wystąpieniu podkreślił m.in., że dzisiejsza sesja Rady Powiatu jest wspaniałą
okazją dla uczczenia pamięci i wyrażenia uznania dla patriotycznej i bohaterskiej postawy
Michała Drzymały, którą wśród młodego pokolenia należy pielęgnować. Michał Drzymała
wpisał się w historię Polski jako polski chłop z Wielkopolski – symbol walki o polskość z
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pruskimi władzami. Osoba Drzymały, a zwłaszcza jego słynny wóz, w którym mieszkał stały
się symbolem chłopskiego oporu wobec zaborcy i walki o polskość, w obliczu
germanizacyjnych planów rządu niemieckiego.
Wystąpieniu towarzyszył w tle, multimedialny pokaz poświęcony Michałowi Drzymale.

Przewodniczący Rady bardzo serdecznie podziękował za wygłoszenie wystąpienia.

ad 6
W tym punkcie sesji wystąpił pod dyrekcją Pana Sławomira Górnego chór „Wielisław”,
działający przy Centrum Kultury w Wielichowie. Podczas koncertu zaśpiewano następujące
pieśni patriotyczne:
1. „Gaude Mater Polonia” – jedną z najstarszych pieśni hymnicznych, pochodzącą z XIII

wieku, napisaną przez Wincentego z Kielczy. Pieśń jest hymnem ku czci św. Stanisława
Szczepankowskiego, w dawnych czasach śpiewało ją rycerstwo polskie po zwycięskich
bitwach, natomiast dziś towarzyszy ważnym uroczystościom.

2. „Warszawiankę” – uważaną za pieśń powstania listopadowego. Napisaną w języku
francuskim przez Casimira François Delavigne, przełożoną przez Karola Sienkiewicza.
„Warszawianka” do dziś towarzyszy wojskowym paradom.

3. „Hymn do Bałtyku” – pieśń poświęconą polskim marynarzom i Morzu Bałtyckiemu,
napisaną przez Stanisława Rybka – Marius w roku 1919, po odzyskaniu przez Polskę
otwartego dostępu do morza. Jest jedną z ważniejszych pieśni na wybrzeżu, wykonywaną
podczas ważnych uroczystości państwowych i wojskowych.

4. „Jeszcze jeden Mazur” – utwór, który popularność swoją zawdzięcza oficerom polskich
legionów, które rozsławiły muzykę w licznych pieśniach patriotycznych. Autorem jego
tekstu jest L. P. Lubieński.

5. „Oj ziemio…” – słowa tej pieśni są przytoczone z baśni Marii Konopnickiej pt.
„O krasnoludkach i sierotce Marysi”.

6. „Rota” – utwór Marii Konopnickiej, który powstał na wieść o pruskich represjach wobec
dzieci wrzesińskich jako protest przeciwko germanizacji ludności polskiej w zaborze
pruskim. Muzykę do utworu skomponował Feliks Nowowiejski. Była bardzo popularną
pieśnią w czasie powstania wielkopolskiego, powstań śląskich, plebiscytów po I wojnie
światowej – po odzyskaniu niepodległości była brana pod uwagę jako hymn narodowy.
„Rota” Konopnickiej – „Nie rzucim ziemi, skąd nasz ród” – hymn PSL, to pieśń
patriotyczna i ludowa. Śpiewana wywołuje niezwykłe i podniosłe uczucia miłości do
zmieni ojczystej. Pieśń ta poświęcona została niezłomnym obrońcom Polski, w tym także
Michałowi Drzymale.

Przewodniczący Rady bardzo serdecznie podziękował chórowi „Wielisław” za koncert.

ad 7
W tym punkcie porządku obrad głos kolejno zabrali:
1. Wiceprzewodniczący Rady Gminy w Miasteczku Krajeńskim – Mateusz Drzymała.
2. Poseł na Sejm Rzeczypospolitej Polskiej – Stanisław Stec.
3. Poseł na Sejm Rzeczypospolitej Polskiej – Stanisław Kalemba, który poinformował m.in.,

że Polskie Stronnictwo Ludowe było projektodawcą uchwały w sprawie uczczenia 150.
rocznicy urodzin i 70. rocznicy śmierci Michała Drzymały, bohatera narodowego. Poseł
Kalemba przekazał na ręce Przewodniczącego Rady ww. projekt oraz książkę Jana
Dżerdżona pt. „Michał Drzymała albo tragedia narodowa”.

4. Poseł na Sejm Rzeczypospolitej Polskiej – Stanisław Piosik.
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5. Wójt Gminy Miasteczko Krajeńskie – Karol Jagodziński wraz z Dyrektorem Gminnego
Domu Kultury – Ewą Stachowską, która przytoczyła fragment „Wesela” Stanisława
Wyspiańskiego oraz przekazała na ręce Sekretarza Gminy Grodzisk Wielkopolski – Jana
Kozy cztery egzemplarze książki Jana Dżerdżona pt. „Michał Drzymała albo tragedia
narodowa”, dziękując tym samym za oprowadzenie wycieczki po zakątkach Grodziska
Wielkopolskiego.

6. Sekretarz Gminy Grodzisk Wielkopolski – Jan Koza.

Na zakończenie Przewodniczący Rady odczytał list Prezesa firmy Inter Groclin Auto S.A.
Zbigniewa Drzymały z podziękowaniem za zaproszenie do udziału w uroczystej sesji Rady
Powiatu, upamiętniającej osobę Michała Drzymały. List stanowi załącznik nr 4 do protokołu.

ad 8
Wobec zrealizowania porządku obrad Przewodniczący Rady o godzinie 1435 zamknął
XI sesję III kadencji Rady Powiatu.

Na zakończenie zaprosił wszystkich gości na poczęstunek. Następnie delegacje udały się pod
obelisk Michała Drzymały w m. Zdrój, gdzie złożono wiązanki kwiatów.

Protokołowała Przewodniczący  Rady

Marzena Rabiega


